PLANERING: VERB 8C VT 2017

MÅL:

Utveckla din förmåga att uttrycka dig med ett varierat ordval, bra meningsbyggnad och god språkriktighet (grammatik).
BEDÖMNING:

Hur väl du kan skriva med ett varierat ordval, bra meningsbyggnad och god språkriktighet (grammatik).

UNDERVISNINGEN:

Under hela hösten har du fått träna på de 120 vanligaste oregelbundna verben och lära dig dem. Är du fortfarande osäker på dem, måste du repetera dem. Nu på våren skall du få lära dig när och hur man använder de tre (3) temaformerna.
Vi avslutar med ett prov, där du visar hur väl du kan använda dig av det du har lärt dig. Du får även skriva en text (översättning) & översätta meningar och även här visa din förmåga att klara av verben.
ARBETET del 2:

Kunna använda rätt form av de tre (3) temaformerna på rätt ställe i meningar muntligt/skriftligt.
Du skall lära dig och kunna förklara när man använder de olika formerna. Du hittar informationen i dokumentet VERBENS TRE FORMER - NÄR, VAR, HUR.doc
Du tränar mestadels på Internetsidan http://a4esl.org/ med hjälp av länkarna i dokumentet http://hsvensson.com/x/ENGELSKA/PLANERINGAR/8C/TRÄNA ENGELSKA  VERBFORMER PÅ INTERNET.pdf som finns på min hemsida under 8c:s planeringar.

Du får också många meningar att översätta för att få träna på rätt verbformer.

Förutom att du får träna mycket själv på datorn, kommer vi att ha många genomgångar och gemensamma diskussioner i helklass, för att du skall lära dig allt så bra som möjligt.
Det är väldigt bra om du kan arbeta med en kamrat och diskutera/fundera på vilken form du skall ha på vilket ställe. Försök förklara och inte bara gissa.

Ställ gärna frågor till varandra som:

1- Är det singular eller plural?

2- Vilket tempus är det?

a. Nu [presens]  > 1:a formen

b. Då [imperfekt]  > 2:a formen

c. Framtid [futurum]  > form av be +  1:a formen
3- Finns have / has / had?  > 3:e formen
